
PREOCUP ARI 1N DOMENIUL PEDAGOGIEI 
ALE MEMBRILOR SOCIETAŢII „PETRU MAIOR" 

de 

CORNELIU CRACIUN 

ln lupta pentru împlinirea idealului de unitate naţională, un loc sem
nificativ, prin eficienţa lor, l-au deţinut societăţile cultural-literare, cu 
un pronunţat caracter patriotic, ale tinerimii române universitare din 
centre ale fostului Imperiu austro-ungar ori din Europa occidentală. ln 
a doua jumătate a secolului al XIX-iea funcţionează asemenea societăţi 
la Budapesta, Viena, Graz, Berlin, Milnchen, Zurich, Paris. 

Societatea din Budapesta, fondată în 1862, între ai cărei întemeietori 
se afla şi Iosif Vulcan, viitorul redactor al publicaţiei Familia, şi al cărei 
prim preşedinte a fost Partenie Cosma, militant activ pentru drepturile 
politice ale românilor din Transilvania, şi-a luat numele „Petru Maior" 
ca afirmare deschisă a solidarizării cu ideile Şcolii ardelene, cu obiecti
vele politice ale reprezentanţilor ei. 

Meritul principal al acestor societăţi academice constă în a fi activat 
in măsura posibilităţilor lor în direcţia propagării ideii de cultură naţio
nală românească şi a cultivării idealului naţional. 

In ceea ce urmează ne propunem ca, pe baza unor informaţii obţi
nute prin investigarea arhivei Societăţii „Petru Maior" şi prin studiul 
unor relaţii despre activitatea ei din presa timpului, să semnalăm pre
zenţa, în sfera largă de preocupări ale membrilor societăţii, ca obiect de 
interes constant: pedagogia. Aceasta se justifică prin utilitatea rolului de 
informare şi formare deţinut de pedagogie, prin creditul acordat în epocă 
acţiunii de instruire şi educare a tinerei generaţii, ca factor important 
pentru propăşirea generală a poporului. 

ln cursul şedinţelor au fost prezentate viaţa şi concepţiile pedagogice 
ale unor personalităţi marcante. Astfel, Lazăr Petroviciu Petrinu, la acea 
dată „ascultator de filosofia", citeşte o dizertaţie despre Rousseau şi ideile 
lui pedagogice. 1 

1 Familia, 1876, nr. 45, p. 540. 
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Cu prilejul aniversam tricentenare a pedagogului ceh J. A. Ko
mensky, se prezintă o altă dizertaţie, al cărei conţinut este redat succint 
în procesul-verbal al şedinţei din 19 februarie 1892: ,,Referentul comi
siunei (I. B. Boiu - n.n.) dă cetire studiului său despre Amos Come
nius. Luînd drept punct de plecare serbarea centenarului al treilea dela 
nascerea lui Amos Comenius, disertantele espune datele mai însemnate 
din viaţa acestui mare pedagog şi neobosit apostol al culturii. Arată apoi 
principiile fundamentale ale sistemului său pedagogic, precum şi enorma 
influinţă ce Comenius a esercitat asupra desvoltării ulterioare a sciinţei 
pedagogice, câştigandu-şi merite neperitore."2 

Obiectul altor referate îl constituie aspecte concrete ale acţiunii de 
educare. Desprindem următoarele consemnări: ,,In şedinţa din 11 noem
vre se va ceti operatul: Despre educaţiunea copilelor române, de dl Ion 
Budu. "3 ; ,,In şedinţa din duminec'a trecută dl drd Augustin Dumitreanu 
a ţinut o conferentia Despre crescerea copiilor din punctul de vedere sa
nitar"4; ,,In una din şedinţele din urmă dl vice-preşedinte Ioan Dragoşiu 
a cetit o disertaţiune despre instrucţiunea publică".5 

In şedinţa literară din 8 noiembrie 1903, Anton Domide citeşte lu
crarea Educaţia naţională. Din parcurgerea procesului-verbal, care a în
registrat liniile directoare ale expunerii şi conţinutul intervenţiilor unora 
dintre participanţi, se poate desprinde ideea că autorul subordonează 
procesul educaţiei comandamentelor luptei naţionale. In lucrare se fac 
referiri la „stadiile de învăţămînt" (cicluri de învăţămînt - n.n.) prin 
care trece un individ în procesul de formare, de dobîndire a unei cul
turi generale, se semnalează părţile pozitive şi minusurile diferitelor ti
puri de instituţii şcolare, române şi din străinătate. In final, autorul 
face „un apel călduros la membrii societăţii, ca din răsputeri să con
tribuie la ridicarea conştiinţei naţionale ... "6 

După cum se notează, expunerea a interesat asistenţa: ,,Conferinţa 
a fost aplaudată călduros ... "7 Una dintre intervenţii, aparţinînd viito
rului istoric Ioan Lupaş, accentuează capacitatea unor obiecte de învă
ţămînt de a servi mai puternic dezideratul educaţiei naţionale: ., ... im
portanţa care trebuie să se dea predării în clasă: istoriei, geografiei şi 
limbii materne, pentru promovarea spiritului naţional ... 8 

O observaţie critică cu privire la referat o aduce Sebastian Stanca, 
preşedintele societăţii, şi ea se referă la necesitatea ca acţiunea educativă 

2 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Societatea „Petru Maior", Sumarul şe-
dinţelor comisiunii critisatoare (dosar neorganizat). 

3 Familia, 1877, nr. 44, p. 528. 
• Ibidem, 1879, nr. 19, p. 131. 
5 Ibidem, 1879, nr. 33, p. 224. 
8 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Societatea „Petru Maior", Registru 

1900-1905 (dosar neorganizat). 
1 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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să înceapă mai devreme de şcoala primară: ,, ... găseşte un punct neatins 
în temă: educaţia ce trebue să o primească copilul în etate de 1-7 ani".9 

Pe linia aceloraşi preocupări de informare pedagogică se situează de
ciziile şi intervenţiile vizînd procurarea de cărţi şi periodice cu caracter 
pedagogic. In şedinţa din 1/13 octombrie 1876 se decide „ca să ne adre
săm prin o epistolă rugatoare la redacţiunea foi(i): Hygiena şi scola, 
spre dobăndirea ei".10 Demersuri similare sînt propuse a se face in şe
dinţa din 23 februarie 1877 pentru obţinerea în mod gratuit a publica
ţiilor Sc6la romana din Sibiu şi Biserica şi Sc6la din Arad. In procesul
verbal al şedinţei a XX-a a Comitetului Societăţii din 17 aprilie 1895 se 
consemnează primirea, ca urmare a cererii adresate, a numerelor 1 şi 2 
ale publicaţiei Convorbiri didactice. 11 Conform procesului-verbal al şedin
ţei a XVII-a ordinare a Comitetului Societăţii din 21 martie 1906, un 
membru al societăţii „propune să se ceară Pedagogia nouă dela Dr. 
Span."12 

Interesul pentru problemele de pedagogie al membrilor Societăţii 
,.Petru Maior", realizările lor în acest domeniu se înscriu ca o contribu
ţie valoroasă a tinerimii universitare române la propagarea cunoştinţelor 
pedagogice, la afirmarea valenţelor formative, în plan personal şi na
ţional, ale procesului de instrucţie şi educaţie. 

9 Ibidem. 
10 Idem, fond Societatea „Petru Maior", Protocolul şedinţelor Comitetului 

soci(etăţii) ,,Petru Maior" (dosar neorganizat). 
11 Idem, fond Societatea „Petru Maior", Procesele verbale ale Comitetului 

1893-1898 (dosar neorganizat). 
12 Idem, fond Societatea „Petru Maior", Protocolul proceselor verbale ale 

comitetului societăţii de lectură „Petru Maior" - 1897 (dosar neorganizat). 
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